## С. Г. Каухчишвили

После тяжелой продолжиболезни скончался тельной оолезни скончался выдающийся грузинский советский ученый, академик Академик Академик Академии отделом византологии Института востоковедения АН республики, профессор кафедры классической филологии Тбилисского госуларственного университета. дарственного университета, заслуженный деятель науки Грузинской ССР Семен Ге-

заслуженный дельствой ССР Семен Георгиевич Каухчишвили.
С. Г. Каухчишвили относится к плеяде наших видных деятелей, которые воглаве с Иваном Джавахшвили в Тбилисском государстуниверситете заклавенном университете закла-дывали основы современной грузинской науки и высшего образования, воспитали це-лые поколения специалиобразования, воспитали це-лые поколения специали-стов, исследователей. С его именем тесно связано созда-ние широко признанной гру-зинской школы классической филологии и византологии, он внес большой вклад в раз-витие картвелологии. витие картвелологии.

витие картвелологии.

Семен Каухчишвили родился в 1895 году в Кутачиси. В 1913 году, после окончания Кутансской классической гимназии, продолжил учебу в Петербургском университете, где под руководством известных исследователей получил обширные знания по истории и филологии.

В 1918 году, когда здан Тбилисский у создан Тбилисский универ-ситет, он приехал в Грузию и начал педагогическую тельность. По возвращ и начал педагогическую деятельность. По возвращении из командировки в Грецию и Германию, куда он ездил с целью углубления своих значий, в 1923 году был приглашен в Тбилисский государственный университет для чтения курса лекций по клас-сическим языкам и истории

Византии.

В 1927 году ему была присвоена степень доктора наук, а с 1930 года до последних дней жизни он был профессором университета. В 1940—1953 годах руководил восстановленной по его инициативе в Тбилисском университете кафедрой классической филологии. С 1945 года в течение многих лет возглавлял сектор византологии да в течение многих лет возглавлял сектор византологии в Институте истории Академии наук Грузии, а с 1960 года по настоящее время — отдел византологии в Институте востоковедения. В 1950 году был избран членом-корреспондентом Академии наук Грузинской ССР, а в 1969 году — действительным членом академии.

За более чем шестипесяти-

За более чем шестидесятилетнюю, необычайно п творную, многогранную учно-педагогическую деятельность Семен Каухчишвили создал около 200 трудов, посоздал около 200 призна-лучивших широкое призна-ние. Он тесно связал класси-ческую филологию и визан-тологию с решением задач, стоящих перед картвелологи-ей. С этой точки зрения, ог-ромное значение имели вось-митомное издание «Георги-ки». содержащей сведения византийских писателей Грузии, пуб грузинского древнепубликация грузинского перевода «Хро-нографии» византийского историка Георгия Амартоля



связанного MATE ком исследования, научное издание (совместно с III. Ну-цубидзе) греческих текстов и грузинского перевода двух-томника трудов Йоанна Пет-

и грузинского перевода двух-томника трудов Иоанна Пет-рици «Типикона» Петрицон-ского монастыря. Этапным в развитии гру-зинской классической фило-логии и византологии было курс византийской литературы в стране, ярко показывает роль славян и грузин в византийской культуре.
Критическое издание

критическое издание «Картлис цховреба» («Житие Картли») в нескольких томах внесло неоценимый вклад в развитие историографии, заложило прочную вклад в развитае ктори-графии, заложило прочную основу грузинского советско-го исторического источнико-ведения. Под редакцией Се-мена Каухчишвили были пе-реизданы труды Ивана Джа-

реизданы труд-вахишвили. Семену Каухчишвили при-надлежит большая заслуга в воспитании молодых специа-воспитании молодых специавоспитании молодых специалистов и ученых. Под его ру-ководством подготовлено и защищено много докторских и кандидатских диссертаций. Семен Наухчишвили создал замечательные учебные по-собия для студентов, на ко-торых воспитано не одно по-коление. коление.

Будучи почетным предсе-дателем Грузинского отделе-ния общества дружбы «СССР—Греция», видный со-ветский исследователь не раз выступал на авторитетных форумах, представляя достижения нашей науки.

Коммунистическая партия и Советское правительство высоко оценили научную и общественно-педагогическую деятельность Семена Каухчишвили. Он награжден орденами Трудового Красного Знамени и «Знак Почета», Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.

Семен Георгиевич Каухчи-швили — яркий пример на-стоящего ученого, воспитате-ля, патриота и интернацио-налиста. Высокая культура, широкая эрудиция, большой талант исследователя сочета-лись в нем с необъргатиот лись в нем с необычайной скромностью, активной гражданской позицией. Имя Семена Каухчишвили навечно останется в памяти его многочисленных учеников. всего грузинского народа.

Э. А. Шеварднадзе, Г. А. Андроникашвили, П. Г. Гилашвили, Г. Н. Енукидзе, А. Н. Инаури, Г. В. Колбин, О. Ф. Кулишев, Т. Н. Ментешашвили, З. А. Патаридзе, Д. И. Патиашвили, Т. В. Ростиашвили, С. Е. Хабеишвили, О. Е. Черкезия, Н. А. Читанава, З. А. Чхеидзе, Б. В. Адлейба, Т. И. Мосашвили, И. Н. Орджоникидзе, В. Р. Папунидзе, Ф. С. Санакоев, Е. К. Харадзе, Э. А. Сехниашвили, И. О. Андриадзе, А. М. Апакидзе, Т. В. Гамкре зидзе, И. Г. Гвердцители, Г. Н. Джибладзе, С. С. Джикия, Ц. В. Дзидзигури, С. В. Дурмишидзе, Н. А. Жвания, В. Н. Качибая, В. В. Кешелава, Н. А. Лендия, Г. С. Меликишвили, В. М. Окуджава, А. С. Прангишвили, А. С. Чикобава, Г. С. Читая, Д. И. Чхиквишвили, А. Г. Шанидзе.